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CAPITULO PRIMERO.

Nociones . pre!':'mfnarcs.*f\’zz;;wm;:fom

PrecunTa. jQué es aritmética?

ResrupsTA.  La ciencia delos nimeros.

P. Qué sc entiende por la ciencia de los nameros?
R. La que trata de averiguarlas varias propieda-

" des y relaciones de la cantidad, y el modo de calcular

por medio de ellas.

P. Que es cantidad?

R. Todo lo que es susceptible de aumento 6 dimi-
fucion.

P. Cual es el principio del mimero?

R. La unidad.

P. Qué es unidad?

R. Una cantidad que se elige, 1as masveces & arbi-
trio, para que sirva de término de comparacion, respec-
t0 de todas las cantidades de su especie.

P. Qué se entiende por numeracion?

R. Kl arte de expresar consolo diez caracteres to-
dos los nimeros posibles.

P. Qué es namero?

R. Un conjunto de unidades 6 partes de la unidad.

P. En cuantas partes-se divide el nimers?
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CATECISMO DE

R. En entero, quebrado, mixto, abstracte, concreto,
eomplexo é incomplexo.

P. Qué es namero entero?

R. El quese compone de unidades enteras, como
tres, cinco, siele &c., determine 6 no la especie & que
pertenece.

P. Qué es nimero guebrado?

R. El que expresa partes de la unidad, como fres
cuartos, dos quintos, d-c.

P. Qué es namero mixto?

R. Elque consia de unidades enterag y partes de
la unidad, como una vara y dos tercias.

P. Qué es namero abstracto?

R. Aquel que no determina la especie & gue perte-
nece la cantidad 6 ntmero, como cince, stefe, diez de.

P. Qué es numero concreto?

R. Aquel quedetermina la especie & que correspon-
de la cantidad, como cinco libros, siele pijares dc.

P. Qué es numero complexo?

R. El que sc compone de cantidades de diferentes
especies, pero de un misme género, que pueden redu-
cirse 4 una sola, como ires pesos, dos reales y una cuar-
#lla, los cuales, aunque de tres especies diferentes, son
del género de moneda y pueden reducirse & cunartillas.

P. Qué es numero incomplexo?

R.  Aquel que esta compuesto de otros de diferentes
especies, que no son reduecibles 4 una sola, eomo dos ar-
robas, ires varas, seis reales. ;

P. Camo se llaman los caracteres 6 ficuras de que
nos valemos para expresar las eantidades?

R. Cifras ¢ guarismos.

P. De cuantas maneras puede ser el nfimero con re-
lacion & los guarismos que tiene?

R. De dos; simple 6 digito, y compuesto. Sellama
stmple 6 digilo el que consta de solo una cifra, es decir,
de une & nueve; y compuesto, de diez en adelante,

P. Poned de manifiesto las diez ciftas, y decid como
se llaman.

ARITMETICA COMERCIAT. 5
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Uno, dos, tres, cuatro, cinco, sei%, siete, ocho, uuc}vc; cero.

P. Qué quiere decir cero?

R.  Ceroes el simbolo de kv nada, v solo designa en
cnalquier lugar donde se haile, que no hay nada de lo
que debia haber donde esta dicha cifra 6 guarismo.

. . Tiene siempre eada cifra ¢l mismo valor?

R.. No, porque ademas del valor propio, que es el
que fe corresponde cuando esta solu; tiene otro Hama-
do relation, el ceal variasegun el lugar que ecupa uni-
da & otras cifras, coutando de derecha & izquierda.

P. Qué lugar ocupan fas cifras que componen las
cantidades?

R. Enel primer lagar, eontando siempre de derecha
4 izquierda, se colocan las uridades sencitlas; cn el se-
oando; las decends; entel tercero, las cenfenas; en el
cuarto los milleres; en el quinto, las decenus de millar;
en el sexto, lus centenaside millar; y asi sucesivamente
del modo que sigae.
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6 CATECISMO DR

El modo de leer exta cantidad es el siguiente. Il\'a‘
venta trillones, trescientos cincuenta y ocho mll, s

: : doscientos setenta y cineo mil,

¢ millones. doscientas sesenta

los unos al lado de

indo por la izquierda, porque al enun-

<o empiexa slempre en nuestra len-

a por la unidad de especie superior. ;
- lil_?(-;mly adine n;ﬁis c!:n‘anlicr:tc el modo de escri-

FHATISM0s £ 3

h\]:ult: l:[(:: demostrarlo materialmente, du'cmo%
unidad se expresa con una las decenas con
centenas con tres, los millares con cuatro, las
5 de millar con ciuc pongamos que ten-
POnEr por ito en gunarisr x| LAMero trein-
- comlo 1o s& habla aqui de Gientos, ugfdc fue-
5 no pucde haber mas que dos cifras, ona
s y otra para las unidades, y escribiré
dan & eseribir trefuta y dos mil cnatrocien-
icuenta, debo advertir gue en esta suma hay uoi-
§ s millares v decenas de milla-
inco cifras, v escribire

S

o5

ot (1
D
= o

-

08 ¢l
dades, décen
res; por cons

P. Hay algun medio sencillo para leer con facilidad

i 'as 6 cuarismos, por extensa que sea?
una coleccion de cifras 6 guarismos, por extensa gue see

RB. & sedividiran porla parte de abajo, comenzan- .

do de derecha 4 izquierda, las tres c:i[i"i_tg primeras con
una coma, y las tre ,igus?ntef oo punto, conmglu?m‘:
do alternativamente con las demas del iFnioRedo; ;
por la parte de arriba de seis en seis con .ighll,ﬁlf.dc.m? L
2, 3, &c., pronuncianda. siempre ’m.zl, donde mﬂa LO;l;,
v donde punto v nimero 1, 2, 3 &e, mil o, ;bl'_po.n: !} :
Hon, §c., v luego al fin se pronuncia unidades. Pax

egjemplo:
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Se lee freinta y siete mil setecientos noventa y dos
trillones, seiscientos noventa mil y cincuenta billones,
doscientos noventa, y tres mil, eiento setenta y ocho mi-
llones; cuatrocientas cuarenta nil, trescientas cincuen-
ta v ocho unidades.

P. Bl sistema de ln numeracion es igual en todas
las naciones civilizadas?

R. Si: con sola la diferencia que los franceses no
usan la palabra billon, trillon §c., en el mismo sentido
que nosotros y los ingleses; pues Haman bilton 4 lo que
nosolros y los ingleses llamamos millar de millon; tri-
lion a lo que nosotros v los ingleses billon, cuadrillon 3
nuestro millar de billon, y asi en adelants.

P. Siaun nimero cualquiera se le pone & su derc-
cha un cero, en qué se convierte?

R. Queila hecho diex veces mayor, porque ocupan-
do el lugar de las unidades cuando estaba solo, ahora
ha pasado al lugar de las decenas, gue son diez veces
mayores que las unidades. Por la misma razon, si se
afiaden dos ceros, queda hecho el namero cien veces
mayor: y si tres ceros, mil veces mayor, &c. Kl méto-
do antiguo de leer cantidades, segun se vé en la tabla
puesta a la vuelta, pone mas de manifiesto el valor dé
cuplo que va recibiendo una cifra con los ceros que se
le van agregando 4 la derecha. Se pone dicha tabla
por solo este objeto, pues para el aprendizage y lectu-
ra. de cantidades, es mucho mas clara y sencilla la que
queda puesta en su respectivo lugar,
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9
P. Cuales son las operaciones principales de Ia
aritmética?

*RUSIUILY

R. Cuatro: sumar, restar, multiplicar y partir.

CAPITULO II.

“uopjiw ap IR
SUO[[1UX 9P BUAIURY
‘o[t 9P euaded o
“IR{[IN 9P BUBIUD])
Jeju ap Buasad

o] AB[[IUX Op BUSIUAT)
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P. Qué es sumar?

R. Expresar el valor total de muchos nimeros con
uno solo, 6 hallar un nimero que exprese lo que valen
dos 6 mas cantidades juntas.

P. Cémose llama la operacion por medio de la cual
se ejecula la suma?

R. Adicion. - Los ntimeros que se dan para sumar,
sumandos; y lo que resulta de la operacion, suma.

Qué se hace para sumar nimeros enteros?
R. Se colocant

odos los numeros que se dan para su-
mar, los unos debajo de los otros, de modo que se corres-
pondan unidades debajo de unidades, decenas debajo de
decenas, centenas debajo de centenas &e., tirese despues
una raya por debajo, y empiécese & sumar por la colum-
na. de las unidades, que es la que esta mas 4 la derecha.
Sila suma no pasa de nueve, escribase debajo; si pasa
de nueve, pongase debajo el nimero de unidades que
exceda, reservando la decena 6 decenas para sumarlas
con las de la columna sicuiente. Al samar la colum-
na de las decenas, es preciso tener cuidado de sumar
con el prin

ner guarismo las decenas que resultaron de
la suma de las unidades, ¥

se sigue sumando la colum-
na de las decenas del mismo modo quese sumola de las
unidades, y se continia de columna en columna hasta
la @ltima, debajo de la cual se eseribird la suma que se
hallare.
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10 CATECISMO DE

R. Despuesd
do, de tste modo, , ¢ b 2 2 e
Empiczo por la celumna delas lmidacieg, dicien-
do: 7 y 4 son il 11 v O son 11,y 8 son 19 winida-
des; en 19 unidades Hay una decena ¥ 9 unida-
«les; coloco las 9 unidaies debajo de la”* colamna
de las fnidades, y guardo la decena para sumar -
Ia con las de la columna siguiente, en 1a cual di-
go; 9 dégenas y una Asceha queilevabalde la su-
Taa de las upidades, son 10 decenas; 10 decenas
y 0 5ot 10, y 9 son 19, y una son 20: ¢ 20 decenas, hay
9 contenas justas, ¥ Como 1o ¢meda niigund decena,
poundre 0, y guatdo las 2 centenas para sufarlas con
inthediata, diciendo: 4" ceritenas y 2
erior, son 6 cente-

las de la celumna
centenas que llevaba de la suma ant
tends, qué pongoe debajo de la
raya,y tengo que la suma de'las euatrocantidades pro-
Segun |
Yamense las cantidades siguientes: 47259, 20503, 49623
y 15908, y véase si componen la suma 183.290.

o 6Loribirlas ‘conio esté preveni-

nas, y 2 mas, son 8 cen
piiestas, es ochocientos nieve. as reglas dadas,

CAPITULO HIL

Restar niimneros enteros.

P. Qué es restar? :
R. Averignar la diferencia que hay entre dos can-

tidades.
P, Coémo se
«e ejecuta el restar?
de que se ha de restar, mi-

R, Suslraceion; el numero
. sustraendo; v 1o que resulta de

nuendo; el que se rest

la pperacion, resta, exceso 6 diferencia.
P. Qué sc hace para restar numeros
R. Se eseribe la cantidad menor de

gror, del mismo modo que si ambas cantidade

Hama da operacion por medio de la cual

enteros?
bajo de la ma-
s debieran

ARITMETICA. COMERCGIAL, 1

sumarse i
1arse, y se tira una ray ]
5 3 . ﬂv
f)!ézpemplnd A aya por debajo comor en-
pues de iré, de 5 unidades. i
“ acuéntase&\;rw an'e, de 5 unidades 4 9 u’m"s[a'. 2 8?1?
o5, gousnte c'lebm'l- ¥ notaré que 4 este guar‘*m ——-35“}.-
o0 £dloce, aalo de la raya en la columna :jb-‘ 5304
Janidades pasg despues & Ia eolumna de | : q_‘aSU-L
o van?ji cogl';:;)de deecepas a7 decenas, 3cua'16:?-'
mr (L0 ::lrg 0S numeros son iguales por n
e 655“;"‘5 pongo debajo un 0; ’pa:o iD ;rf _
e bao icuantas van? y coi I bhser
e (Ii’g%?l-lgo %epa_;o el 3; paso pgr:- altﬁ?}ooj}sfr-
el ytt'ent;l“ a 8 jeuantas van? veo qned’ (I]S
povgo d pmp,uesto" t1;3 ({jluc:ég diferencia entre log O’I .
. ; dos
ooy 5, es de 5304, En esta o i
e reatag ]es el minuendo, 3275 el(xsulfiv:ﬂ-am','ﬂ e
Al sestey el exceso ¢ la diferencia b
i 0 se resta cus . cifra inferi =
quﬁ o o rex ando la cifra inferior es mayor
.. Setoma id
e una unidad del cuari i i
.izllme_rda, para aumentar Fsligitabes ki
o o atdas by ar en diez unidades el nj
et mmon 0 conlo cual podra sustracrse. £4 Lo
ase el ejeraplo signiente o 4529
3 ; y 40290

P & 2 3
ues canti d1 }e](’:*[ar :Ho.rb
q se 'k
uestas las 1 8 ca (iades 1€ Se& L (8 ;

se tira av 5
s nt;ﬁ::,mya y sedice: de S a 6 no puede re
y & fin de ha]]?gn cuanto. el 8 es mayor que el ?5- S
i on dloia I un numero mayer que e 5 13718
in : s > i Ox
Eode S qggnct{o. ;mn unidad del guarismo mas j
eonvertido en 16 e 9; por esta operacion el 6 R
16-van 8,y pon, Y eSn 1liiibcaso ya puedo decir dquélda'
o : i o
feneg an o debajo de la raya e
S0 que observar que el 9, de dondc} ;éiqu%nsgguui:;
3 a.ui--

0 Pcl.ll 1 S 5 o.4d d 5 1
didar:
d 1 ‘:Elﬂ. € l (), ja. no es 9 ‘thI'{ sino 8 PU qu
i -] €

quien de 9 qui
en el Sustra.e(}:él;a ala Squ?da en 8 y digo: de 7, que. ests
g‘al.t dSigo diciendo: de %ﬁalé ¥ Pm%go 1 debajo’ de la :n,c_‘

ultad que a <SS, ,.y observo la mis .
del 5 jn%1Ct]i:|§rlTC21plu’ ¥ 1engo que sacar unrll‘rma."dlﬁ‘
vertido en 12  al 2, el cual queda de este < usidaik
112, y vuelvo & deeir: de 5 & 12 mr:n;do con-
Rt ; ¥ pon-
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go el 7 debajo de la raya. Continfio y digo: delad
(porque habiendo rebajado 1 al b queda en 4)van 3,y
pongo ol 3 debajo. FPor altimo, digo: de sadvaly
pongo 1 debajo de laraya. Fl resuitado dela opera-
cion me da por diferencia entre las dos cantidades 13718.
P. Como se restd cuando en el minuendo 6canti-
dad superior hay ceros?
R. Del mismo modo que en ¢l ejemplo anpterior, €8-
to s, S€ considera el primer cero de la derecha como
10, y todos los demas €como 9, teniendo cuidado de con-
siderar con una unidad rénos, al primer guarismo sig-
nificativo que s encuentre arrimado al alfimo - c&Lo-
Qipva el siguiente ejemplo para poder ejer-
citarse el que aprente. e [
Tirada la raya por debajo delas dos canti-
dades, diré: de 5 # 10 van 5,y ponge 5; de 9
5 9 no va nada, 'y pongo 0; de 8 advan 3 11464305
de 2 4 6 van 4 de + 5 3 no puede seL. ¥ ast
debo tomar und qanidad del guarismo inmediato; pero
como este.es 0s €8 preciso ir & buscarla al otro que si-
gue, que €8 el 6 y en estecaso digo: de 7' 13 van 6;
ahora considero el Oicomo 9, ¥ digo: déB & g van 4; pro-
sigo diciendos ded & 5y no & 6, porque quité antes und
unidad ol B, va 1; y como aun queda ent ¢l minuendo
tiene {correspondiuntc en el sus-

16037000
4572695

————

un guarismo que no
traendo, le coloco debajo.
p. Por qué tomando una unida

d dela primera cifra
significativa, ¢l cero colocado en las unidades represet-
tn diez, v los demas solo nueve?

R. Porque en este caso debe suponerse Gue toman-
do nna upidad de millar, que vale diez centenas, dejo
nueve en el cero de las centenas, ¥ llevo una & lag de-
coni g, que valen tambien diez de estas, de las que dejo
aueve en el caro de las decenas, llevando und al de las
unidades que squivalen & diez, como Va explicado.

p. Parasumar y restar deben ser las cantidades de
una misma especiet

B. i, porque ai e reunieranl renles con varas; né

R—————
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se Bab“a [!B ue especie era ld suma. y IO misino suce-
q P 1
della Sl S¢ restasen varas dG iEa[eS

CAPITULO 1V.

PI l&eba de ia OpeJ acton ﬂ sumarnr ¥y, el .
e suma JCZ ade;‘&‘;[a?

P. Qué i
P. 6 se entien '
arm SO de por prueba de una operacion
R. Esotra o i
: peracion po i
A ion por medio de I:
X m giéq:f? ]adprlrnem esta bien eg‘;cc&]tildlms S
i reducen la. i A
vird s opera
[ %';xcba para sumar y rgstarc?mnes Augicherseer:
R. operacion de s :
i e umar se prueba restando, y la
v la

P. De
: mostradme co ;
: n
Oplq{rac}s{)? de sumar. un: ejemplo la prueba de la
. Sirva el mismo ej
i ejem SiReid
sumar, y es el siguicnte, IemPls e Arvio par,
amente se tratas : 1 ; 97
cantidade ase de sumar est 1aten '
e 1tu1§’18f.3 procederia como esla pr“::\?:nqlimm o
Ja columna de })er‘o aqui se empieza 4 sumg 2R e
a izquierda, y debe decirse: £p0£ I
1 e y

/ son 6; es :
; este 6 debo restar del'8 que esta debajo de. 809

laraya, y :
yel 2quem
- paso’é o e queda lo pongo debaj
et | go debajo del
Ty T ton 18 b almmedmta. v digo: 9 yJS BO1L
juntos hacen 20; rgsw?nhﬂ nglg e
anios ; 019 de 20, da 1, y 1
ﬁli]imo eél. ?;'1 te:]l&ndo cuidado de i}glr‘:*i; .yllé)‘pongﬂde-
i restand: giitcolumna y dige: 7 v (4 sgn l.]pasn o
i del}a'(}a e 19 que tengo en la mem o e
Tl a.g}t’ me resulta 0. que pongo d g”'[l, Gl
erior. El haber resultado gei}t{]t)]dde‘l] 9,
a ult-

ma operacion I
€3
hecha. d rueha de que la.suma. estuvo bien

210

P H a tro 1 '{ Q2
-. : y 0 mUde) df_: pro DAl ]ﬁ Opela(;iﬂﬂ dC sumar
R S s’ €8s el ] gumnte, gque se mﬂ[]jﬁesta CO[; ei

UNIVERSIDAD BE NUEVE LEGR
Bitio‘eca Valverde y Tellex
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mismo ejemplo, ~ 5 0 0 : ; 97
Se hara primero la suma total de las cuatro can- ——
tidades, la que produce 809: & continuacion, su-
primiendo la 97, se sumaran las ofras tres; y su
suma, 712, se pondra debajo de 809 serestard la 18
primera de la segunda, y la resta serd la misma ——
-cantidad suprimida, lo que prueba claramente

que la operaciou ha estado buena.

2
Aunque se puede wsar esta prucha y aun ofras mu-
chas, con todo, es mas sencillo volver & hacer la suma
para asegurarse si ha sido bien hecha, particularmente
si hay pocas cantidades. Cuando hay muchas, es me-
jor dividirlas y hacer la suma parcialmente, reunir las
sumas parciales, y sumarlas todas juntas.

P. Como se prueba la operacion de restar?

R. Sumando ¢l sustraendo con-ld resta, y si la su-
ma es ignal con el minnendo, es prueba de que ka opera-
cion bien hecha: si no, no lo estara. Si
quisiera averiguar si la dltima operacion del 16037000
capitulo 11T estaba bien ejecutada, no haria 4572695
m as que tirar una raya debajo de laresta, y —
sumar el sustraendo 4572695, con la resta 11464305
11464305, v saco la suma 16037000, que es ————

Jigual con el minuendo; por lo- que digo que 16037000
la operacion estaba bien practicada.

&

e

CAPITULO V.
Mulliplicar mimeros enteros.

P. Qué es multiplicar?
~R. Tomar un namero tantas veces, como unidades
tiene otro, Multiplicar 4 por 3, es tomar 3 veces el na-
mero 4,

SRS P .

ARITMETICA COMERCIAL.

P, Como se llama la operacion por medio de I3
cual se multiplica un namero por otro? :
R. Multiplicacion; el namero que se ha de tomar
cierto namero de veces, se llama. multiplicando; aquel
por medio del cual se debe multiplicar, se llama mults:
plicador, v lo que resulta de la operacion, se llama pro-
ducto: al multiplicando v multiplicador juntos se les da
el nombre de fuctores del producto. :
P. Hay algun medio sencillo para acostumbrarse &
encontrar de una vez el preducto de dos nameros multi-
plicados uno por otro cuando constan de unasola cifra?
“R. 8i, con tal que se aprenda de memoria la tabla
siguiente.  El que la sabe bien, tiene adelantado mu-
chisimo para multiplicar nameros de dos 6 mas cifras..

<O
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TABLA DE MULTIPLICAR.

ARITMETICA COMERCIAL.

. son 14 10 por

<o o2l 10 por

. 28 10 por

- 35 10 por

- 42 10 por

- 49 10 por

.24 ; gg }g e

: S or

por : gg % i 1o gor

por P A e T

por 10 . . . . 40 . 8d 10 por
por 1L . .= . 44 4

pord2 . - - : == o

. son 8
A2
. 16
. 20

€3 por
por
por
por
por

por
por
por
por
por

O 00 =1a G G0
e it R e
D00 =1 @ W = 0 DD
O WG W

o 00 ~1 T G DO
f—
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e R b e
—
0O —

S e
AR it
E:EOCD‘*JGIU\HFW“?H

11 por
‘ S 11 por
4 e e B 11 por

por g | ¢ e 40 11 por
por e g o : s a e 48 11 por
por = Sl ; e 2 AT b 11 por
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1RE e
100 .
1000 .
10000
100008

100
1000
10000
100000
1000000

P. No hay tambien upa tabla llamada I Pitagdrica

que sirve para ha. Har el producto de dos numeros digi-
tos multiplicados? i

R. 8t y por lo ingeniosa gue cs, mercce lamar
nuestra atencion, y por “solo esta cansa la pongios aqal,
mas no porque ho_,f tenga algan uso util: fué inventada
por el filosofo griego Pita.r"om— y es la sigujente,
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Para hallar el producto de dos nameros cualesquie-
ra, supongamos, de 9 multiplicado por G, buscare el @
en la primera fila gue va de izgnierda & m,n,cln y el
6en la primera columna que va de arriba abajo, con-
tando de izquierda a derecha, y veré qué niumero hay
en la casilla en gue s2 encuentran la fila y la c:nlumn:z.;
y como es el 54, casilla sexta de la colamna novena, di-
ré que 54 e3 el producto de 9 por 6

P. Demostradme con un e]mlplo el modo de malti-
plicar una cantidad de varias cifras por una sola cifra?

R. Suapongamos 356 por 4, 0 bien 4 por 336 que cs
lo mismoj; lo escribo del modo que demuestra el ejemplo,
sirviendo de multiplicador el mas sercillo, que
eseld, e 5
Tiro debajo una ]'1',‘1 v on’pwzﬂ & mu:tllhmu
por las unidades, diciendo: 4 por 6 son 245 como:
el 24 tiene dos docenas y cuatro unidades, colo-
co el 4 debajo de las unidades, y guardo las dos
decenas para afiadirlas al ]’]IO!]L‘((‘T.J de-las deee-
nas, y digo: 4 por 5son 20 y 2 que llevaba antes som
22; escribo debajo de las decenas el 2, y me reservo las
dos centenas; prosigo diciendo: 1 por 3 son 12, y 2 que
me habian quedado de la operacion anterior, son 145 y

- ‘como no hay mas guarismos ¢ue multiplicar, eseribo

14 debajo; de modo que las cuatro cifras que he eseri-
to, son 1424, producto de 4 multiplicado por 356.

. Cémo se multiplica un namero cualguiera por
10 6 por 1007

R. Si es por 10, afiadiendo un cero; si por 100,
dos: de modo que para multiplicar un namero por la
unidad seguida de ceros, no hey mas que afiadir 4 di-
cho namero tantos ceros como habia despues de la
unidad.

P. Cdmo se multiplica 9658 por 7342

R. Tomaré por multiplicader el 734, porque es el
de menos cifras, y le colocaré debajo del multiplican-
do, como se vé ¢n el ejemplo, Tiraré la raya, y en
pezaré a multiplicar por el 4, como si no hubiera mas®
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multiplieador que &l, siguiendo el drden del >
ejemplo anterior; el producto de la multipli- 9658
cacion del 4 es 33632. Luego seguiré mul- 734
tiplicando 9658 por el 3 lo mismo que s¢ mul- ——
tiplic6 por 4; pero con la diferencia que el 38632
producto s¢ ha de comenzar & poner en la - 28074
nea que corresponde debajo del multiplica- 67606
dor 3 v no del 4; y tendré por producto ——
98974, ~ Pasaré por ultimo al 7, y haré la 7088972
misma operacion, empezando & poner deba-

jo del multiplicador 7 el producto 67606. Puestos estos
tres productos parciales en la forma que demnuestra el
ejemplo, pasaré & hacer ln suma, la cual me dara por
producto total 7088972

P. Por qué al multiplicar por 3, el producto ha de
ponerse debajo de dicho 3, y cuando s multipliea por
2l 7, debajo del 7, y no debajo de las unidades?

R. La razon e, porque el 3 esta en lugar de las
decenas, y el producto de éstas por las unidades, dan
decenas y no unidades, militando la misma razon para
que deba ponerse debajo de las cenienas el producto
del 7 multiplicado por 8. 5

P. Cémo se abrevia la operacion de la multiplica-
cion cuando en ambos factores hay ceros & la derecha?

R. Multiplicando solo por los gnarismos significati-
vos, y afiadiendo al producto tantos ceros, como hay al
fin de ambos factores juntos, Suponga-
mos que quiero multiplicar 742000 por 742
5300, podré escribir como se vé en el a3
ejemplo, y sin hacer caso de los ceros,
multiplicaré eomo si solo fueran estas dos 2226
cantidades, 742 por 53, conforme se ha di- 3710
cho anteriormente, teniendo cuidado de po- —————
ner en el producto total tantos ceras como 3932600060
hay en ambos factores juntos, esto es, cip- ————
co ceros, dos que hay en el multiplicador
57/47€5 E1 £l multiplicando,
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P. Cuando el multiplicador consta de uno 6 muchos
nueves, como se abrevia la aperacion?

R. Agregando al multiplicando tantos ceros como
nueves tenga el multiplicador, y restando de la canti-
dad que resulte una sola vez el multiplicando; porque
si suponemos que el multiplicador es un nueve, agre-
gandole un cero al multiplicando, quedara hecho diez
veces mayor, y restandole uaa vez dicho multiplican-
do. quedara heche solamente nueve veces mayor, que
es lo mismo que multiplicarlo por nueve.

P. Cuantos son los usos de la multiplicacion?

R. Dos: primero, cuando se trata de reduacir canti-
dades de especie superior & inferior: segundo, cuando
dado el valor de una unidad, queremos veniren conoci-
miento del de otras muchas de su misma especie.

P. Demostradme con un ejemplo el primer uso de
la multiplicacion.

R.' Supongamos que tengo cuatro pesos, dos reales
y tres cuartillas, y que quiero saber cuantas cuartillas
hacen en todo. Empezaré por reducir los pesas a rea-
les, y como cada peso tiene ocho reales, multiplicars 4
por 8, y al producto 32 afiadiré los dos reales dados; ¥
iendré 34 reales. Considerando ahora que cada real
vale cuatro cuartillas, moltiplicaré los 34 reales por 4,
y al producto 136 afiadiré las tres cuartillas dadas. De
este modo veré que los 4 pesos, dos reales y tres cuar-
tillag, reducidos & esta ultima especie, hacen 139 cuar-
tillas.

P. Demostradme cen un ejemplo el secundo uso de
la multiplicacion.

R. He comprado una vara de pafio por 30 reales, y
un amigo mio quiere comprar 25 varas del mismo pa-
fio; pero antes desea saber & cuénto subira el importe
de las 25 varas. Para averiguarlo prontameate muiti-
plico las 25 varas por 30 reales, y el producto 750 se-
ran los reales que costara el pafio pedido.




